

La Campana Gorda

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

AÑO VIII

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Pesetas.
TOLEDO..... { Mes.....	1,25
{ Trimestre.....	3,50
PROVINCIA..... { Trimestre.....	4,00
{ Año.....	15,00

Mano de 25 ejemplares, 85 céntimos.

DIRECTOR

CONSTANTINO GARCÉS Y VERA

Toledo 14 de Marzo de 1899.

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Gaitanas, 1.—Teléfono 287.

Anuncios, reclamos y esquelas de defunción a precios convencionales.

NÚM. 276

LA CAMPANA GORDA es el único periódico diario de la provincia y el de mayor tirada y circulación.

Boletín Religioso

Santos de hoy.—Santa Matilde, reina; Santa Florentina y San Afrodísio.

Por muchos títulos merece Santa Matilde los de emperatriz, reina y matrona; sea el primero el de su nobilísima sangre, pues descendió de la augusta casa de Sajonia y de sus príncipes por la línea paterna, siendo hija de Teodorico, conde de Ringelheim, y de la real casa de Germania por materna línea, siendo hija de Reynilde los cuales la criaron en poder de santas religiosas, entregándose luego que fue desatada a su abuela abadesa de un monasterio, en el cual estuvo hasta que salió para casar con Enrique, emperador primero de este nombre, llamado el Cazador. Apesar de su alta jerarquía la reina Matilde, pasaba las noches en vigiliyas y oraciones y lo restante del día en oír todas las misas que se celebraban en su oratorio, haciendo numerosas limosnas y derramando por doquiera mercedes que la acarrearán el amor de todos sus súbditos y las bendiciones del Dios de las alturas que la llamó a su seno, siendo llorada por todos y venerada como Santa en el martirologio católico.

Santos de mañana 15 de Marzo.—San Raimundo, abad y fundador; Santos Madrona y Leocricia.

Misa y oficio de San Raimundo, con rito doble y color blanco.

ASOCIACIÓN AGRÍCOLA

Con este mismo epígrafe ha publicado un bien meditado artículo, que acabo de leer, el ilustrado ingeniero agrónomo y estimado amigo mío, D. Mariano Díaz Alonso, en el que ha querido recordar nuestra conversación mantenida durante un viaje hacia la Corte.

Mucho tendría yo que decir al señor Díaz por el modo de señalar y la manera de comprometer, y entre los cargos más graves figuraría, en primer término, que no hace más que dos ó tres días, estuvimos juntos, y nada me anunció de su determinación de aludirme; pero todo se lo perdono porque se y me consta la excelente intención que le anima; por otra parte pienso que la penitencia irá con el pecado, pues en vez de meditar en calma mi contestación, irá al galope, por ser mayor mi obligación de cortesía, que mi riqueza en ideas y tiempo.

Verdaderamente pasma ver la tranquilidad é indiferencia con que contemplamos en Toledo el constante caminar de los demás, y el poco ó ningún afán que domina por lo que tanto nos interesa.

Ya sabe mi querido amigo que me sobran alientos y entusiasmo por todo lo que pueda contribuir al fomento de la producción nacional; pero ¿no era lógico que problema tan importante fuera iniciado por persona perita y de reconocida autoridad? Yo, por razón de mi carrera, soy un agricultor platónico; pero desde el momento en que el señor Díaz inicia la cuestión, ya me tiene dispuesto á secundarle con lo poco que mi voluntad alcance.

Y puesto que tiré de la manta, nada ha de quedar encubierto, y diré en público lo que á varios amigos he manifestado en privado, valga por lo que valiere.

Entendía yo que era una verdadera vergüenza para Toledo, no ya que no

dispusiera de una Asociación agrícola establecida que le hubiera permitido estar representada en la Asamblea de Zaragoza, y que serviría para todos los fines que el Sr. Díaz enumera, sino que era por todo extremo necesaria la fundación para que inmediatamente interviniera en asunto tan urgente como la Exposición de París.

Al efecto, pensé que para organizar la naciente Asociación habría de ceñirse, por el pronto, á moldes sencillos y modestos, y que habiendo en Toledo un Casino en el que figuran casi todas las clases productoras, no sería difícil recabar, mediante un corto estipendio, el subarriendo de una habitación, que hoy no tiene empleo determinado, para que sirviera exclusivamente de Centro á la Asociación. Conseguido esto podría citarse á cuantos se dedican á la agricultura y á la industria y comercio agrícolas, para constituir el primer núcleo, y para, mediante una cuota, disponer los asociados de libros y periódicos esencialmente profesionales.

Si después de esto acertasen los llamados á constituir la Junta á iniciar y conseguir la realización de algún asunto de interés general, creo que la Asociación habría echado raíces para siempre.

Esto y otros mil detalles había yo pensado que podía hacer posible el problema, y ahora añadiré que si el Sr. Díaz los acoge, varía ó pulimenta y se empeña en realizarlos, lo conseguirá.

En Toledo, como en muchas partes, padecemos de pereza y falta de iniciativa; pero si ésta se toma por persona que inspire confianza, el resultado es casi siempre excelente.

De modo que concreto lo expuesto, contestando á las preguntas de mi amigo en la siguiente forma: ¿Por qué no nos unimos? ¿Por qué no nos asociamos?—Pues porque el Sr. Díaz Alonso no quiere, pues estamos, seguramente muchos, dispuestos á seguirle. ¿En qué forma? En la expuesta ó otra cualquiera que probablemente sería mejor.

JUAN MARTÍNEZ ANÍBARRO.

11 Marzo 99.

NOTA DEL DÍA

¡Día de sensación!; no encuentro modo de dar cuenta de todo...

Excursionistas... el Salón de Mesa; conferencia, misiones, un espléndido sol, que alumbraba y besa y alegre con su luz los corazones. Por la noche el Prefecto, en los andenes conjunto abigarrado... los que esperan dándose el parabién ó parabienes porque son sus amigos los que imperan.

Algún que otro sombrero de copa, ó lo que sea, que ha servido, y que pudiera ser de mal agüero, para otros muchos que en el mundo han sido. Más tarde en el Hotel, un besamanos ó parecida cosa, pues pasaban orgullosos, valientes castellanos que á rendir homenaje se aprestaban. ¡Qué sueño habrá tenido su excelencia confundiendo personas, pues sucede confundir las especies con frecuencia cuando dormir se puede y queda con el sueño dormido el hombre, cual si fuera un leño! ¡San Román... los constantes... el Monte de la Oliva... medicina... un batallón de infantes... Unión... Cuba... Marina... elecciones... alcalde... mucha gente...

y mucha confusión y mucho ruido... no es mucho suponer; seguramente que ni en tres horas se quedó dormido!

Muchos son los sucesos para un día.

Fué buena la jornada, y aturrido con tanta algarabía perdóneme el lector, no hilvano nada.

FEDERICO LAFUENTE.

LOS EXCURSIONISTAS ESPAÑOLES EN TOLEDO

Según tenía anunciado este periódico, en la mañana del domingo llego á esta capital una numerosa comisión de la Sociedad de Excursionistas Españoles, con objeto de celebrar el 7.º aniversario de su fundación, y visitar los notables monumentos de nuestra capital, principalmente la preciosa fachada recientemente descubierta en la antigua mezquita, conocida con el nombre de Cristo de la Luz.

A la llegada del expreso de Madrid, en el que venían los excursionistas, se encontraban en la estación para recibirlos, el alcalde de esta ciudad, señor Benegas, los socios correspondientes, Sres. Martín y Martín, Sánchez y Simancas, una lucida representación de la Sociedad Económica de Amigos del País de Toledo y numerosas personalidades y muy distinguidas que saludaron afectuosamente á los honrosos huéspedes de la sociedad referida.

La primer visita de los excursionistas fué para la ermita del Cristo de la Luz, admirando allí la preciosa fachada de la que sacaron artísticas fotografías, ocupándose algunos en descifrar la inscripción que ostenta su friso, curioseando otros hasta los más íntimos detalles de tan fina labor, cuyo valor es inestimable.

Fueron después los expedicionarios á la Iglesia Catedral, en la que, á más de admirar su soberbio estilo gótico, y preciosas arquitecturas, les fué puesto de manifiesto el ocharo con todas sus preciosidades y sus joyas, de las cuales hicieron magníficos elogios.

Terminado esto, y con arreglo al programa que previamente se había trazado por los infatigables organizadores Sres. Sánchez, Martín y Simancas, se dirigió la numerosa comitiva al Salón de Mesa, en donde había de celebrarse el banquete conmemorativo del séptimo aniversario de la fundación de la Sociedad.

Merecería capítulo aparte hablar del gusto con que la mesa y el salón se hallaban decorados; tapices, colgaduras, jarrones, platos, bandejas, flores, joyas antiguas, todo en caprichosa y artística combinación, resultando de un efecto maravilloso y en extremo agradable. Los socios, complacidos, en número de cuarenta, y las personas adscritas en esta localidad, que pasaban de veinte, entre las que se encontraba el notable profesor arabista, Sr. Amador de los Ríos, se sentaron á la mesa, cuyo puesto de honor ocupaba el presidente de la Asociación Sr. Serrano Fatigati, teniendo á su derecha al alcalde de esta capital.

Limitada esta revista á los estrechos moldes de las columnas de un periódico, diremos sólo que el banquete fué una fiesta completa; que iniciados los brindis, el alcalde, Sr. Benegas, dirigió en

frases sentidas un cariñoso saludo de bienvenida á la Sociedad, palabras que fueron contestadas en elocuentísimo discurso por el presidente de la sociedad, Sr. Serrano Fatigati, y no hay que decir que á sus palabras siguió una salva de aplausos como han merecido todas cuantas ha pronunciado el sabio catedrático y profundo pensador. El menú fué oportunísimo y estuvo bien servido, recibiendo con agrado los excursionistas, tanto las tarjetitas artísticas y bien confeccionadas de la lista ó *diner* cuanto el obsequio que durante la comida envió el Sr. Peláez, dedicado á ellos, que fué numerosos ejemplares de la hermosa leyenda del Cristo de la Luz.

Terminado el banquete, se trasladaron al Ayuntamiento, siendo obsequiados en el salón alto de sesiones por el señor alcalde presidente y concejales que se encontraban en las Casas Consistoriales, con espléndido *lunch*.

También allí dijeron algunos señores oportunas frases, siendo dignos de mención los discursos pronunciados por los señores Ruano (D. Venancio) y Amador de los Ríos; el primero haciendo sentidísima alusión á los cautivos de Filipinas por cuya libertad está dispuesta á hacer todo género de sacrificios la Sociedad Económica de Amigos del País de Toledo, de la que el Sr. Ruano es dignísimo presidente; el segundo recabando del alcalde la promesa de que el Municipio toledano contribuirá á la conservación de los monumentos de la ciudad. Terminado esto, y después de ligeras visitas por lo avanzado de la hora á los edificios de Santa María la Blanca y San Juan de los Reyes, los excursionistas se fueron á la estación, en donde fueron despedidos por las mismas personas que les habían recibido á su llegada, oyéndose al partir el tren numerosos vivas á Toledo, á la Sociedad de Excursionistas y á la Económica de Amigos del País de esta ciudad.

UN TOLEDANO.

RECIBIMIENTO Y DESPEDIDA

En el tren que procedente de Madrid llegó á esta capital á las nueve y veinticinco minutos de la noche, llegó anteayer á esta capital el Sr. D. Alfonso Roca de Togores, marqués de Alquibla, gobernador electo de esta capital.

Acompañando al nuevo jefe de esta provincia, venían D. Julián Esteban Infantes y el señor duque de Uceda.

A la estación de Algodor habían ido á esperarle los Sres. Duque, Marina, San Román, Hijas, Alcubilla, Cogolludo, Cabello y Valle.

En la estación de esta capital estaban los elementos más significados del partido conservador para dar la bienvenida al señor marqués de Alquibla, el jefe de la Guardia civil, oficiales del Gobierno é inspectores de policía.

También fueron á recibir al nuevo gobernador, el saliente, Sr. Sáiz de Baranda y el alcalde de esta capital don José Benegas.

El señor gobernador se hospedó en el hotel Castilla y tomó posesión del cargo á las once de la mañana de ayer.

LA CAMPANA GORDA saluda al jefe de

la provincia y le desea mucho acierto en el difícil puesto que ocupa desde hace unas horas.

Ayer por la tarde en el tren de las cinco y cincuenta de la misma, salió con dirección á la Corte D. Simón Sáiz de Baranda, gobernador que hasta ayer por la mañana rigió los destinos de esta provincia, y cuyo carácter afable le había conquistado las simpatías de cuantos tuvieron el gusto de tratarle.

Numerosos amigos políticos y particulares bajaron á la estación á despedir al cumplido caballero, haciéndole una manifestación de simpatía.

Nosotros sólo podemos decir que ni un solo rozamiento hemos tenido con él como periodistas y que siempre cariñoso con los redactores de este periódico nos ha facilitado toda clase de datos y noticias que pudieran ser útiles al periódico.

Reciba nuestra más cariñosa despedida el Sr. Sáiz de Baranda.

Repiques

Se encuentran en esta capital los Sres. Duque de Uceda, exdiputado, á Cortes; el Sr. Infantes, senador; D. Manuel Benayas diputado á Cortes por Torrijos; D. Miguel Tacón, Duque de Bayamo y D. Rufino Mansi.

La Secretaría del Juzgado municipal de Robledo del Mazo se encuentra vacante. Las solicitudes pueden dirigirse al citado Juzgado.

En el pueblo de Mérida fueron puestos á disposición del juzgado los vecinos del pueblo Andrés Madero, Bautista Simal y Ezequiel González por haber tenido una riña en el campo con motivo de cual de los dos primeros araba mejor.

De la riña resultaron heridos el Andrés y el Bautista.

En los días 12 y 13, se han registrado en el Juzgado municipal de esta ciudad: Nacimientos, 7; (1 ilegítimo).

Defunciones, 4.

El juicio por jurados que debía celebrarse ayer por el homicidio llevado á cabo en San Pedro de la Mata, y cuyo autor se llama Mariano García, se suspendió por enfermedad del abogado defensor Sr. Relanzón.

Ayer se sacrificaron en el Matadero público las reses siguientes:

Vacas, 2; terneras, 1; carneros, 6; Corderos-41; cerdos, 19.

Ayer salió para la corte nuestro eminentísimo prelado el Sr. D. Ciriaco María Saneha y Hervás.

Anteanoche, á las once de la misma, falleció en esta capital, tras breve enfermedad, el Sr. D. Segundo Echevarría, exdiputado provincial y acudalado propietario en la provincia. Hombre de carácter excesivamente democrático y afable, su muerte ha sido sumamente sentida en Toledo. Hoy á las nueve de la mañana serán trasladados sus restos al vecino pueblo de la Puebla de Montalbán despidiéndose el duelo de ésta en el Hospital de San Juan Bautista. Mañana daremos cuenta del entierro. Reciba su familia y nuestro particular amigo Sr. Relanzón nuestro más sentido pésame.

Los conocidos cirujanos dentistas Sres. Masaña y Rochina permanecerán en esta capital durante unos días.

Según hemos oído á diferentes personas son una especialidad en la construcción de dentaduras artificiales, poseyendo el secreto de hacer las extracciones deuelas sin la menor molestia. Creemos hacer un gran servicio al público avisándoles la llegada de tan notables profesores que han establecido su gabinete de consultas en la plaza de San Nicolás, núm. 2, de nieve de la mañana á seis de la tarde.

Imprenta, Librería y Encuadernación de Rafael G. Manz.

CORREO DE MADRID

Notas políticas

MADRID 13

Según las últimas noticias de Filipinas, no adelanta la negociación para obtener la libertad de los prisioneros.

Las comunidades religiosas se han negado a contribuir al sacrificio que se impone al Tesoro español para entregar a Aguinaldo la suma que en definitiva se convenga.

Se pidió su concurso a las comunidades porque entre los prisioneros hay bastantes frailes.

Las comunidades dicen que carecen de recursos.

Después de eso dimitió el general Ríos, muy contrariado, porque en la negociación se hacía intervenir de nuevo al arzobispo de Manila, que ya había hecho gestiones con resultado totalmente negativo.

Pudo conseguirse que el general Ríos retirara la dimisión; pero después de eso, las cosas continúan como estaban.

El artículo de la Constitución que fija en 180 el número de senadores electivos que deben formar parte de la Alta Cámara, impone al Gobierno la necesidad de una resolución para que aquel precepto del Código fundamental se cumpla.

El caso estaba previsto por el anterior ministerio, que redactó un proyecto de ley para presentarlo a las Cortes, volviendo a las provincias que sólo eligen dos senadores, desde que fué concedido durante la restauración, derecho electoral a Cuba y Puerto Rico, la facultad de elegir tres, una vez perdidas las colonias.

Pero como ahora no hay Cortes que hagan una ley, el Gobierno tendrá que legislar por decreto, restableciendo aquella elección de tres senadores por cada provincia.

Se dice que en ese decreto se mantendrá la actual división electoral en las Universidades, Academias, Sociedades Económicas y Sedes metropolitanas, y como así quedarán cuatro puestos para aquella representación parlamentaria, se distribuirán entre las provincias de Madrid, Barcelona, Valencia y Sevilla que elegirán por tanto cuatro senadores cada una de ellas.

Esto es lo que se considera más seguro.

De hoy a mañana saldrán casi todos los gobernadores que se encuentran en Madrid, para tomar posesión de sus cargos.

Algunos, según decía anoche el ministro de la Gobernación, han manifestado resueltamente que no aceptan los puestos con que el Gobierno ha pretendido honrarlos.

Uno de ellos es el de Valladolid, Sr. Besada, en sustitución del cual irá a dicha provincia el que había sido nombrado para Baleares, Sr. Muñiz.

El Sr. Salas, que había sido designado para Tarragona, pasará a Palencia; y el nombrado para este último gobierno, señor Cuesta, será destinado a Tarragona.

Todavía no está nombrado el gobernador de Baleares.

El de Avila, Sr. Fernández Vicente, ha presentado al Gobierno la sentencia que ayer recibió de Salamanca, en cuya Audiencia estaba archivada.

En vista de que fué absuelto con todos los pronunciamientos favorables, en la denuncia que contra él se presentó como gobernador en una provincia de Filipinas, el Gobierno le ha autorizado para que tome posesión del gobierno civil de Avila.

Ha sido muy comentado el siguiente suelto de *La Información*, órgano del general Polavieja:

«Lo que causa extrañeza es que el actual presidente del Consejo de ministros, con todos sus anhelos regeneradores, con todas sus promesas de orden y moralidad, con todo su conocimiento de la política y de los políticos de estos tiempos, perfectamente persuadido de las causas de nuestros desastres, tenga a estas horas el mal gusto de hacer caso a sus antiguos cófrades y se envuelva en la desmedrada bandera del liberalismo, aprovechando cuantas ocasiones se le presentan para hacer constar a voz en grito su esclarecida estirpe liberal y su doctrinarismo deletéreo y desacreditado.»

Filipinas

Nuevos refuerzos

Londres 11.—Los telegramas que se reciben de Manila dan a entender que la situación de los americanos es cada vez más crítica.

Lo confirma el hecho de que el gobierno

de Washington acordó ayer enviar inmediatamente nuevos refuerzos de Filipinas.

El relevo de Dewey

Londres 11.—Telegrafía de Washington a *The Morning Post* que el gobierno americano, en vista del deplorable estado de salud del almirante Dewey, acordó ya nombrarle un sucesor y que es probable que éste sea el almirante Sampson.

La situación de las cosas

Paris 11.—*La Gaceta de Voss* consagra su atención a los asuntos de Filipinas.

Consigna que, a pesar de los refuerzos que vienen recibiendo los americanos, éstos tienen que limitarse a permanecer a la defensiva.

La situación se hace cada día más difícil y molesta y de las comunicaciones dirigidas por el general Otis a su gobierno, se desprende que la moral de las tropas americanas se va debilitando al verse objeto del continuo y tenaz fuego del enemigo, sin medios de contestar a él y que la estación favorable ha tocado a su término y las enfermedades del país causan numerosas bajas en las filas americanas.

Nueva York 11.—El periódico *The Journal* publica hoy un telegrama de Washington diciendo que el general Otis telegrafía al gobierno manifestando que, agotados los medios de conciliación para conseguir la sumisión de los tagalos, aconseja que renuncie a todos los procedimientos diplomáticos, y que se emprenda una euérgica campaña hasta conseguir que los rebeldes se entreguen a discreción y que todas las islas del Archipiélago reconozcan y acten la dominación americana.

Añade el despacho que el general Lawton ha recibido la orden de ponerse al frente de las tropas que han de emprender el movimiento ofensivo.

Sin embargo, no hay todavía noticia alguna anunciando que dicha operación haya comenzado, a pesar de la llegada a Manila de nuevos refuerzos procedentes de los Estados Unidos.—*Fabra*.

Refuerzos en grande escala

Un transporte con refuerzos americanos al mando del general Lawton ha llegado a Manila. Los refuerzos desembarcaron inmediatamente.

El ministro de la Guerra, Mr. Alger, ha recibido órdenes de Mac Kinley para que de séguida embarque en San Francisco el noveno regimiento de infantería con destino a Manila.

El sexto regimiento de artillería embarcará antes del 15 de mes próximo; el 18.º regimiento de infantería saldrá antes del día 18.

Para ocupar a Mindanao

Los americanos se disponen a tomar posesión de Mindanao.

En el ministerio de Marinas se han cursado los órdenes para que inmediatamente salga de Manila un buque de guerra para izar la bandera americana en Mindanao.

Fortificaciones destruidas

Los últimos despachos de Filipinas dan cuenta de que las fuerzas yankees están emprendiendo las operaciones preliminares del ataque que piensan dar la semana que viene a Malolos y a las demás posiciones de los insurrectos.

Han destruido e incendiado las obras de fortificación que los filipinos tenían hechas en Pandacan y que eran en su mayoría reductos de bambú.

Lo que dice Sagasta

Hablaba anoche el jefe del partido liberal con algunos de sus más íntimos amigos, y dijo entre otras cosas:

«No han interpretado bien mis declaraciones los que han supuesto que yo he anticipado opinión favorable al Gobierno.»

«¿Dónde están los actos ministeriales que justifican el que yo me expresara en tales términos? Yo no he dicho nada de eso, ni lo podía decir.»

Esa manera de interpretar mis palabras corre parejas con la obstinación en sostener que el Gobierno se desvía por la repatriación y por el pago de sus alcances a los repatriados, prodigándose el elogio por el acierto que, según los panegiristas preside los actos ministeriales. Discurriendo así, es muy fácil prodigar alabanzas.

Sin embargo, la verdad es que el Gobierno hasta ahora no ha hecho nada.

El anterior ministerio trajo a la Península 100.000 soldados de Cuba, y cerca de otros 400.000 españoles, entre militares y elemento civil de Filipinas, Cuba y Puerto Rico.

¿Qué restaba para la repatriación?

En cuanto al pago de alcances, los débitos a los soldados y clases, fluctuaban entre uno y nueve meses.

Las liquidaciones de los respectivos cuerpitos no estaban aquí, no se sabía lo que había de abonarse a cada uno, y costó muchos telegra-

mas y mucho trabajo conseguir que se fueran haciendo las liquidaciones.

Si el Gobierno actual podía proceder ahora con mayor rapidez, sería en virtud de las cuentas oficiales que ya encontrara formadas.

Y sin embargo, ¿qué ha hecho?

¿Manifestar deseos de pagar?

«Estos mismos deseos lo manifestó siempre el Gobierno anterior é hizo cuanto pudo por realizarlos.»

¿Qué hace ahora el ministerio?

Pues hablar de las liquidaciones para verificar el pago de los alcances.

Y a eso se le llama campaña de regeneración.

No se me ha ocurrido pensar que el actual Gobierno sea el que regenera al país.

Ha hablado únicamente de conducta electoral y he dicho que a priori no deben las oposiciones determinar su actitud, porque ésta depende de los actos del Gobierno.

El ministerio tiene una marcada tendencia reaccionaria.

Si se deja llevar de sus propios instintos y conforme con ellos realiza actos después que las oposiciones hayan acordado medios extremos puede el Gobierno hipocritamente decir que apela a la violencia por la necesidad de defenderse.

He dicho, y lo ratifico, que las oposiciones democráticas deben esperar, y que mi partido esperará los actos del Gobierno para proceder en consonancia con ellos.

Si empujado por el odio a las conquistas modernas, el Gobierno se lanza por caminos de violencia, desconociendo los derechos conquistados tras de supremos esfuerzos, entonces los liberales todos deben unirse ante la provocación y dar la batalla en los comicios para sacar a salvo lo que a todos los liberales, sin distinción, nos pertenece, lo que constituye la esencia y la vida del país.

En ese trance, y para salvar las libertades, yo no vacilaría en ir a los comicios con la coalición.

Ese es mi pensamiento; esta es la verdad de mis propósitos.»

Inundaciones

Alicante 12.—Esta mañana salió un tren de socorro con dirección a Sax.

El tren correo sólo circula hasta Monóvar.

Imposibilidad absoluta de llegar a Sax. En dicho tren salió de Alicante el primer jefe de la Guardia civil de la provincia, don Carlos García, con quince guardias, con dirección al último de los pueblos citados.

El río Vinalopó, que atraviesa la vía cerca de Monóvar, ha experimentado una gran crecida. Un grupo de hombres se dedica a salvar objetos arrastrados por la corriente.

Tiénesen noticias de los horribles estragos producidos por las aguas en las jurisdicciones de Sax, Elda y Villena.

Dícese que la corriente ha destruido varios molinos harineros y algunas casas.

En el Gobierno civil se acaba de recibir un telegrama del alcalde de Lorca, participando que las aguas de aquel pantano se han desbordado en una extensión de cuarenta metros, advirtiéndole que lo comunicara con toda urgencia a las autoridades de Orihuela.

En el caso de que continúen avanzando las aguas, considerárase inminente la inundación de la huerta de Orihuela.

Los ríos de Barchel y Molinar han experimentado una considerable crecida.

El alcalde pedáneo de la partida rural de Santa Faz comunica haberse inundado el local en que se halla establecida la escuela pública.

Participan de Nevada que se hallan anegadas, por efecto de la inundación, todas las posiciones y heredades ribereñas.

Frente al molino denominado de Yuch cayó al agua un muchacho, siendo arrastrado por la corriente a larga distancia, y extr ído en lastimoso estado por algunos vecinos.

Amenazan ruina varios molinos y otros edificios de importancia.

En Aspe se ha inundado la fábrica de luz eléctrica.

Se ha despejado el tiempo. Se ignora el paradero de los coches de Millena y Baneras.

A causa de las lluvias torrenciales que no han cesado desde el día 9, la incomunicación es completa.

La vía férrea se halla obstruida por un desprendimiento de tierras en las inmediaciones del barranco del Infierno.

Murcia 12.—En toda esta región ha descargado, por espacio de dos días, un furioso temporal que, según las noticias recibidas anoche, ha producido considerables daños en la mayor parte de los pueblos de la provincia.

El río Segura ha crecido más de cuatro metros, desbordándose en varios puntos. El alcalde de Cieza participa que las aguas han ocasionado muchos perjuicios en las tierras de cultivo.

Muchos labradores y vecinos de las localidades anegadas, han tenido que refugiarse en aquella población.

Durante la pasada noche el río continuó creciendo de un modo extraordinario.

Los habitantes de la huerta están alarmadísimos.

Las autoridades adoptan las precauciones propias de estos casos.

Hoy por la mañana se ha sabido que el río se había desbordado en varios puntos anegando gran parte de la huerta.

De Cieza participan haber sido arrastrado por las aguas el puente colgante sobre el río Segura.

El alcalde de Caravaca dice que en uno de los puntos inundados de aquel término municipal se ha extraído de las aguas el cadáver de un hombre.

Máximo Gómez

Nueva York 12.—Ayer salió de este puerto con destino a la isla de Cuba, un transporte americano que conducía tres millones de dólares para el pago de los atrasos al titulado ejército cubano.

Aquí se asegura que Máximo Gómez aceptó dicha cantidad para el mencionado pago, con la condición de que se disolvieran las fuerzas cubanas.

Londres 12.—Se acabó de recibir un telegrama de la Habana anunciando que la asamblea ha resuelto destituir a Máximo Gómez del cargo de generalísimo del titulado ejército de Cuba.

De esto se deduce que la asamblea desaprueba y rechaza los tratos de Máximo Gómez con el gobierno americano.—*Fabra*.

Las conservas de pescado

EN MÉJICO

Una importante casa comercial de Méjico hace las siguientes manifestaciones, de gran interés para la industria de conserva de pescado, tan importante en España:

«Las conservas de pescado preparadas en España, tienen este país bastante aceptación; de sardinas en lata especialmente se hace un consumo considerable, y cualquier fábrica que pueda ofrecer el artículo en mejores condiciones conseguiría seguramente realizar buenas ventas, como lo efectúan ya algunas de las provincias de Santander.»

Por estas razones, y sobre todo por la notable diferencia de cambios, España está hoy indudablemente en ventajosas condiciones para competir aquí con todas las naciones que tienen establecido patrón oro.

El cambio de éstas con Méjico vale actualmente de 109 a 112 por 100, mientras que el de España fluctúa entre 50 y 75 por 100. Hay, pues, para estos importadores un beneficio comprando en España de más de 50 a 60 por 100; no podemos en modo alguno creer que con tan extraordinaria diferencia España no pueda aún competir. Lo que creemos, aunque quisieramos equivocarnos, es que España no busca con verdadero interés mercados para sus productos, ó no los trabaja como en otros países buena prueba de ello es que costando aquí más baratos los españoles, se venden los de otras partes.»

Los reos de Villagorda

Dice *La Epoca*:

«Creemos que no existen las dificultades de que hablan algunos periódicos respecto al indulto de los reos de Villagorda. Es cierto que no cabe la reuición de la sentencia, por no hallarse comprendido el caso en ninguno de los tres que señala la ley de Enjuiciamiento; pero no hay óbáculo alguno para el ejercicio de la gracia de indulto.»

El argumento de que el indulto no procede, faltando la culpabilidad, que emplea algún colega, carece de razón de ser; la culpabilidad está declarada en una sentencia que establece un estado legal, y el indulto puede ser otorgado. Por otra parte, aunque hay datos a favor de la inocencia de los reos, no creemos tampoco que está tan evidente como la viene presentando hace tiempo en los periódicos el inteligente abogado de dichos reos.»

En el mar

Valencia 13.—El vapor mercante *Catalina* embarrancó el sábado, frente a Perelló.

Ha pasado 52 horas en la boca del puerto, intentando varias veces penetrar en la dársena, siéndole imposible.

El capitán equivocó la maniobra y se apoderó el viento del barco arribando a la playa de Perelló.

Las escenas entre los pasajeros fueron horribosas. Muchas personas se arrojaron a los salvavidas siendo los botes insuficientes para tanto pasajero.

El *Catalina* se acostó sobre babor, inundándose los camarotes y deteriorándose los equipajes.

La noche de la varadura fué terrible. Ignoraban los pasajeros dónde estaban. No hubo necesidad de emplear los salvavidas, pues la tripulación tranquilizó al pasajero.

Los vecinos de Perelló y los carabineros acudieron con botes, trasladando al pueblo muchas familias, que alojaron convenientemente.

Este comportamiento es objeto de generales aplausos.

Han resultado heridos y magullados varios pasajeros del *Catalina*.

Varios lanchones han salido para prestar auxilio y remolcar el barco.

Los trabajos practicados hasta ahora han resultado inútiles.

El barco está hundido en la arena. Apenas baje el mar, quedará aquí en seco.

El *Catalina* fué construido en 1893, siendo de los armadores C. Connell, de Glasgow. Es de la matrícula de Cádiz, de Pinillos; su tonelaje 4.796; pies de eslora 415; de manga 48; de puntal 213; caballos de fuerza 452; calado 24 pies.

Había de cargar en Valencia 5.847 bultos para Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Ponce, Mayagüez, Habana, Matanzas y Veracruz.

El capitán, D. Avilio de Ugarte, mandaba por primera vez el barco.

Antes fué capitán del *Pío IX*. El *Catalina* fué el segundo barco apresado por los yankees.

El barco presenta un aspecto desolador. Valencia 12.—Ha zozobrado, frente a Cullera, el bergantín *Adela*, cargado con sacos de arroz.

Cayeron al mar dos tripulantes, que se ahogaron.

El bergantín lo mandaba el joven marino Ramón Daura.

En China

Paris 12.—He aquí un resumen de las instrucciones enviadas por el Gobierno italiano a sus representantes en Pekín:

1.º Debe invitar al gobierno chino a que retire la nota oponiéndose a la concesión a Italia de la bahía de Saumon.

2.º Llamará la atención sobre el hecho de no haber contestado de una manera satisfactoria el gobierno del Celeste Imperio al de Italia.

3.º Declarará que Italia está resuelta a obrar con completa libertad, conforme reclaman los intereses y la dignidad de la nación.

Se están preparando con grande actividad los refuerzos marítimos italianos destinados al mar de la China.

LOS REPATRIADOS

Barcelona 12.—En el teatro del Nuevo Retiro se ha celebrado un meeting de repatriados para pedir al Gobierno el pago de sus haberes.

Acordóse telegrafiar al ministro de la Guerra pidiendo que sean remitidos los pases de licencia y los haberes devengados.

Los manifestantes han fijado un plazo de ocho días, pasado el cual, volverán a reunirse para tomar acuerdos.

Segovia 12.—En el paseo del Salón se reunieron hoy los repatriados con objeto de organizar una manifestación y reclamar el cobro de sus haberes.

Una comisión se dirigió con tal objeto a los gobiernos militar y civil.

Puerto de Santa Marta 12.—Los repatriados organizaron hoy una manifestación. Se dirigió al gobierno militar en donde una comisión visitó al general.

Tudela 12.—Los repatriados residentes en esta población se han reunido hoy, decidiendo dirigir un saludo a sus compañeros de esa y adhesión a sus acuerdos.

Por la comisión, Manuel García.

Teruel 12.—Una manifestación de repatriados han recorrido las calles con una bandera que decía: «Los haberes de los repatriados.» No se ha turbado el orden. El gobernador interino les prometió dar cuenta al gobierno de sus deseos.

Valencia 12.—Para hoy estaba anunciado el meeting que debían celebrar en el teatro Pizarro los repatriados.

A la hora señalada las puertas todas estaban cerradas y la policía disolvía los grupos diciendo que el gobernador no había concedido la necesaria autorización para tratarse de militares.

En vista de ello, los repatriados, que ya se habían reunido, han recorrido las calles dando vivas a España y pidiendo el pago de sus alcances.

Así se dirigieron al paseo de la Gloria donde nombraron una comisión que visitara al capitán general.

Este recibió a los manifestantes, diciéndoles que los jefes de los cuerpitos se ocupan de la liquidación de los ajustes y que el gobierno está interesado en que se les pague cuanto antes.

Cuando los individuos de la comisión pusieron esta contestación en conocimiento de sus compañeros, la manifestación se disolvió tranquilamente.

MADRID 13

Ayer los repatriados intentaron celebrar una reunión, pero no realizaron su propósito por no tener el correspondiente permiso de la autoridad.

Por la tarde, un grupo compuesto de unos veinte individuos intentó ver al gobernador no consiguiéndolo, porque el Sr. Liniers no estaba en su despacho.

Los mismos individuos proyectaban ver al general Jiménez Castellanos, pero ante los consejos del teniente de seguridad señor Bó se retiraron, prometiendo volver por la noche al gobierno civil.

En la isla del Diablo

Entrevista de un magistrado con Dreyfus

El *Daily Telegraph* publica una larga carta de su corresponsal en Cayena, fecha del 20 de Febrero, en la cual da cuenta de los rumores relativos al regreso de Dreyfus a Francia y detalla la entrevista que celebraron el 4 de Enero último, Mr. Darius, presidente de la Audiencia de Cayena y el condenado en la isla del Diablo.

Dice así el corresponsal inglés: «El telegrama que envió el tribunal de casación a este magistrado para que interrogase a Dreyfus costó 6.000 francos y se recibió el 2 de Enero.

Al día siguiente Mr. Darius se embarcó a bordo del *Ville de Tanger* para dirigirse a las islas de la Salud.

El 5 de Enero Mr. Darius regresó a Cayena y celebró una larga conferencia con Mr. Roberdeau, que desempeña el cargo de gobernador.

Después de esta entrevista el periódico inglés visitó a este último, quien le aseguró que el tribunal de casación no había en viado aún ningún exhorto.

El corresponsal trató posteriormente de obtener algunos informes de Mr. Darius.

La respuesta fué la misma que la de monsier Roberdeau.

«Hoy, sin embargo, me hallo en condiciones de dar detalles completos y verídicos de la conversación entre el magistrado y el condenado de la isla del Diablo.

El 4 de Enero por la mañana Mr. Darius y Mr. Deniel, director de la penitenciaría de la isla del Diablo, entraron en la barraca que habita Dreyfus.

Mr. Darius da cuenta así de su visita: —Al penetrar me hallé en una habitación que tiene unos 16 pies de largo por 12 de ancho, bien alumbrada, bien aireada y amueblada confortablemente, y con todo lo que es necesario para la vida.

La cama provista de un mosquitero y en la habitación había una silla, una mesa, un hornillo de petróleo y otros varios objetos completando el mobiliario.

Entré seguido de Mr. Deniel: sentado de espaldas a la puerta se hallaba Dreyfus. Creyendo sin duda que los que acababan de entrar eran dos vigilantes, ni siquiera volvió la cabeza.

Mr. Deniel le dijo con tono de autoridad: —Dreyfus!

El prisionero volvióse, nos examinó, pero no pronunció ni una sílaba.

El condenado me pareció que goza de una salud excelente.

Un inmenso sombrero de paja cubría su cabeza y daba sombra a su rostro; su barba me pareció que empezaba a encanecer. Mi examen sólo duró algunos segundos.

Le informé de la misión que estaba encargado.

—Está bien, dijo,—pero sólo hablaré delante de usted y cuando se haya retirado ese caballero.

Mr. Deniel salió inmediatamente. Me hallé solo en presencia del prisionero.

El secreto profesional me prohíbe contar las declaraciones que me hizo Dreyfus, pero puedo decir sin violar ese secreto, que sus primeras palabras fueron éstas: —Al fin voy a poder explicarme!

Sin embargo, el excapitán se negó a responder por escrito a las preguntas del tribunal.

—Contestaré sobre todos los puntos y a todas las preguntas que se me dirijan. Pero no escribiré nada, no firmaré nada, añadió: Mr. Darius estaba sentado y Dreyfus de pie. El condenado habló largamente durante más de dos horas. Explicó su proceso desde el principio hasta el fin, dió al magistrado hasta los detalles más insignificantes sobre el caso, y citó los nombres de varios oficiales que hasta ahora no han sido llamados a declarar.

Cuando Dreyfus terminó de hablar, monsier Darius le preguntó si tenía que hacer alguna observación respecto al modo con que se le trata.

—Excepto justicia, respondió Dreyfus, nada tengo que pedir.

El presidente preguntó a Dreyfus si le molestaba la empalizada que rodeaba la barraca.

—Todo lo contrario, replicó el prisionero; me hace un gran servicio, pues protege mi vista contra la reverberación del sol sobre el mar.

Estas fueron las últimas palabras con que terminó la entrevista.

M. Darius ha afirmado al corresponsal del *Daily Telegraph* que hasta el momento de su visita a la isla del Diablo, Dreyfus no tenía la menor noticia de los sucesos a que había dado lugar la revisión de su proceso.

extranjeros, y cogió *Le Temps*, que era su periódico favorito.

Algunos socios que estaban cerca le vieron dar algunas cabezadas mientras leía. A las cuatro y media se levantó, pidió su gabán, diciendo que sentía mucho frío y no se sentía bien; subió a su coche, que le esperaba en la puerta y se dirigió a su hotel, en el paseo de la Castellana.

No habría pasado una hora cuando llegó al Casino la noticia de que el marqués había muerto.

Era, por desgracia, cierto; el señor marqués, al llegar a su casa, se dirigió a sus habitaciones y entró en una reservada, y allí le sorprendió instantáneamente la muerte.

El señor marqués de Villamejor poseía una fortuna de 20 millones de duros.

Un caballero y una señora se presentaron ayer tarde en el gobierno civil, acompañando en un coche a un niño de nueve años, vestido pobremente y con un pie vendado con limpios trapos de hilo.

La infeliz criatura apenas podía dar un paso, tan grandes eran los dolores que sufría.

El caritativo matrimonio le recogió de la vía pública, en donde se dedicaba a la mendicidad, asistiéndole en su casa con la mayor solicitud, con afecto verdaderamente paternal.

—¿Quién te ha producido eso?—le preguntaron en el gobierno civil.

—Mi madre—contestó, exhibiendo también las manos llenas de úlceras y lastimosamente hinchadas.

—¿Tu madre?—¿Y por qué?

—Porque no llevé cuartos. La desnaturalizada madre de aquel pobre niño, se llama Pepa, y vive en compañía de un hombre que tiene tres hijos en la calle de Francisco de Zea, número 2.

Desde hace algún tiempo le matraca duramente cuando vuelve a su casa la criatura sin recoger muchas limosnas, y hace dos o tres días le pegó con tal furor, que le arrojó dentro de un brasero encendido, causándole las quemaduras que presentaba en el pie y las manos.

Según nuestros informes, la madre de Manolo—que así se llama el sin ventura—vive también dedicada a implorar la caridad pública, solándose colocar en las Salas.

Su marido murió años atrás ahogado en el Canalillo.

Parece ser que se trata de solicitar la admisión del pobre muchacho en un Asilo con objeto de sustraerle a los malos tratamientos de su desnaturalizada familia.

Dice el *Diario de Bilbao* que varios jóvenes donostiarros, de tan excelente humor como de extraordinaria resistencia en el andar se propone en número de doce, asistir en Madrid a las fiestas de San Isidro del presente año, realizando el viaje a pie.

Lo excursionistas harán su excursión por la carretera general que une a Lasarte haciendo escalas y pernoctando en varias de las diversas poblaciones que tienen que atravesar en el camino.

Para la realización de este viaje cuentan los andarines con fondos muy suficientes al coste que podrá tener la expedición, pues desde el año 1889 han venido contribuyendo con cuotas semanales, a la constitución de un fondo destinado al objeto.

Aunque en sus comienzos no se especificaba la forma en que habría de efectuarse el recorrido, se hará, sin embargo, a pie, obediendo al deseo expuesto por la mayoría de los excursionistas.

Un gimnasta de nacionalidad alemana, llamado Mr. Fidel Gerarde, denunció anoche en la delegación de vigilancia del distrito del Hospicio a su compañera de trabajos equestres, Federfel Juliana, como autora de la desaparición de varios objetos de valor pertenecientes al denunciante.

La policía practicaba esta madrugada activas pesquisas para conocer el paradero de la joven infiel.

Anoche fué atropellado por un coche de la empresa de Oliva un guardia de orden público llamado Jesús Iglesias Villar, que intentó subir por delante del carruaje en el momento de arrancar las mulas que arrastraban el vehículo.

El suceso ocurrió en la calle del Barquillo.

En grave estado pasó el guardia al Hospital Provincial después de curado en la Casa de Socorro correspondiente de varias heridas en las piernas y en la cabeza.

En la Coruña ha atentado contra su vida un soldado del segundo batallón de Zemoza, llamado David Rodríguez, natural de Asturias.

Desde una de las ventanas de la fachada principal del cuartel se arrojó a la calle, produciéndose varias lesiones, aunque no de importancia.

Parece que Rodríguez fué sorprendido varias veces en faltas de hurto, y últimamente pretendía sustraer unas sábanas.

Cogido *in fraganti* por un capitán, estaba éste reprendiéndole severamente, cuando de un salto se lanzó hacia la ventana y se tiró.

Sarten, 15, piso cuarto, interior



Aquí tienen ustedes su casa con permiso de mi patrona y para lo que gusten mandarme.

Hace un rato me senté delante de mi mesa con intención de escribir este artículo, que no sé si llegará a feliz término, porque doña Restituta (la patrona) está armando la gran bronca a la muchacha porque, según dice, la merluza que ha traído no es cosa del otro jueves; cosa que pongo en duda, por estar muy acostumbrados a comerla con una semana de retraso, cuando menos.

Y ya que les hablo de mi casa, debo decirles que, más que en casa de huéspedes, es vivir en familia con las pulgas, chinchas y demás animales políticos (téngase en cuenta que todos chupan).

Esto es una verdadera delicia. Aquí no se oye una voz más alta que otra, pues todas son igualmente escandalosas, y la patrona, a quien tengo el

gusto de presentar en la cocina, es para nosotros una verdadera madre a la que nunca pagaremos (por lo menos yo) lo mucho que le debemos sus huéspedes.

Apenas se levanta empieza a limpiarnos los cuartos (ayer, sin ir más lejos, me quitó dos pesetas que tenía en el bolsillo del chaleco); prepara la comida, que si bien no es buena, tampoco es abundante y váyase lo único por lo otro.

Y ya que hablo a ustedes de mi casa, voy a ponerles en relación con mis compañeros de hospedaje, seguro de que han de perdonarme esta libertad.

Para hacer boca empecemos por lo mejor de la casa, por Pura, la viuda más bonita y más graciosa de estos contornos (que los tiene muy buenos por cierto).

Hay quien dice que no es Pura, que su verdadero nombre es Concha; pero como yo no puedo asegurar si lo de la Concepción es ó no cierto, quedémonos con el primero si les parece a ustedes.

Y ahora que les hablo de la viuda, les diré que sale todas las noches, y que a las tres de la mañana, lo más tarde, ya está en casa de vuelta.

Otro de los huéspedes es Anacleto Zaragatona, muchacho de buenas prendas, como verán desde por el gabán y los pantalones a cuadros, joven boticario que vino a Madrid a hacer oposiciones a la plaza de Villabrutada, que no ganó por la oposición decidida del tribunal.

Por cierto, que ahora que les hablo de Anacleto debo decirles que ha errado el oficio, pues dado su valor extraordinario (pellizca a la fórmula) debía haber seguido la carrera de las armas, porque no me negarán ustedes que el que toma la cara a esta sílfide toma una trinchera y todo lo que se le ponga por delante.

El cuarto contiguo al mío lo ocupa Apolonio Paleta y Pincheillo, uno de nuestros primeros pintores, según dice su familia, porque un periódico de micos (menos) anunció que iba a publicar dibujos *debidos* a su acreditada firma.

¿Y tan debidos como que no los cobrará nunca! En la última exposición presentó una mancha, representando un paisaje de la ídem, que causó la admiración del crítico Cóngriez, que no se cansaba de gustar aquel verde, cuya frescura dejaba atrás la de todos los verdes conocidos hasta nuestros días.

Ya saben mis lectores dónde tienen su casa y espero que aún la tengan mucho tiempo, a menos que doña Restituta se empeñe en que le pague los doce meses que le adeudo en el año que llevo en su casa.

José Doz de la Rosa



eran 2.000, hoy pueden que no lleguen a 50, y si en los dos años que faltan los mauris repiten la visita... ¡el sol del nuevo siglo alumbrará las sobras del almuerzo!

Efemérides gloriosas

Valerosa hazaña del capitán D. Vicente Alvarez

13 DE MARZO DE 1834

«Median sus armas en el ataque de La Población (Rioja alavesa), liberales y carlistas; la lucha se sostenía con gran coraje por ambos bandos. En lo más recio del combate el ayudante de *Extremadura*, D. Vicente Alvarez que no obstante pelear con singular denuedo, conservaba una sangre fría, notó que el enemigo les hacía gran daño desde unas posiciones inexpugnables; y habiéndose brindado voluntariamente a desalojarlo de ellas, fué autorizado para llevarlo a efecto. Haciendo alarde de un valor temerario, y seguido de 20 soldados, comenzó a realizar su hazaña, a la que a pesar de sus grandísimos inconvenientes y mucho peligro, dió feliz remate, causando la admiración de sus compañeros, pues estuvo por espacio de algún tiempo—y lo mismo los valientes que le secundaban—siendo blanco de una lluvia de balas.

Valió su intrépido arrojo el premio más querido para todo buen militar: La cruz laureada de San Fernando, justo pago a su famosa proeza.

EL BACHILLER ALONSO DE ZAMORA.

Ecos del extranjero

Tormenta de nieve

La tormenta de nieve que acaba de experimentar Nueva York ha sido verdaderamente extraordinaria y tan violenta, que los nacidos no guardan memoria de otra semejante. Abarcó, en su extensión, todo el país, excepción hecha de la costa meridional del Pacífico y del extremo Sur de la Florida. Durante tres días no cesó de nevar en grandes cantidades; nevada que con la ayuda de un viento de 35 millas de velocidad y una temperatura rayana constantemente en cero, hacían imposible el tránsito por la ciudad. Bien pronto se hizo imposible el tránsito por las calles y las avenidas. Conforme avanzaba el día, caía con mayor abundancia la nieve y soplaban el huracán con redoblada furia.

Después de varias tentativas infructuosas, los tranvías eléctricos de la sexta y de la octava avenida hubieron de suspender sus servicios. Las líneas de cable lograron realizar algunos viajes, con gran lentitud y a muy irregulares intervalos. Tan solo los ferrocarriles elevados corrieron durante el día y la noche, aunque con muy escasa velocidad y con frecuentes detenciones.

El tráfico por los dos ríos hizoce deificilísimo. Todas las líneas de vapores entre Nueva York y las poblaciones vecinas sufrieron interrupciones, y no pocas, entre ellas las de Wall Street, Ferry, James Slip Ferry, la de la calle 39.^a a Fort-Lee, cesaron totalmente de correr.

Mercados

Se ha contenido algo la baja en el mercado trigoero, a pesar de lo cual aún persisten bastante retraídos los compradores. Los que tienen existencias no alarman mucho; pero en cambio la especulación observa con inquietud este estado de cosas y procura a todo trance que se precipite la tendencia bajista.

Los demás cereales siguen las corrientes del trigo: flojos y encalmados.

Precios que rigen en los principales mercados de la Península:

En Rio Seco la cotización se sostiene a 42 reales las 94 libras; en Medina del Campo, a 43 1/2 y 44 ídem id.; en Arévalo, a 47 reales fanega.

En Zamora 44 y 46 reales fanega de trigo.

En Avila 43 y 44.

En Nava del Rey 46 reales las 94 libras.

En León 48 reales fanega.

Cebada 32.

En Carrión de los Condes 45 reales el trigo y 26 la cebada.

En Murcia 58 y 60 re les el trigo.

En Salamanca 44 reales cañal.

En Zaragoza 40 y 41 pesetas el cahiz de 179 litros.

VALLADOLID

El precio del trigo continúa en la misma baja, no obstante lo cual, las transacciones están paralizadas, siendo escasas las en trasadas.

Los precios más corrientes son: Trigo, de 44 a 45 reales las 94 libras, cebada a 24 reales fanega, avena a 17, guisantes a 38, lentejas a 48, muelas a 32, algarrobas a 32, garbanzos a 90.

Las harinas continúan en la misma situación. Hay grandes ofertas y poca demanda. Harina de primera a 188; segunda a 161 y tercera a 161.

Comidillas a 12, salvados a 8, arvejas a 22 y arvejonas a 16.

El negocio de vinos sigue animado, haciéndose algunas operaciones con destino a Puerto Rico. Los precios siguen flojos.

El estado de los campos es bueno.

Quiénes verán primero el siglo XX

Dado que el próximo siglo comenzará el 1.º de Enero de 1901 a 0 h, 0 m, 1 s, se pregunta ahora:

¿Qué país será el primero que vea la aurora del siglo xx?

Porque al mismo tiempo que los relojes de París marquen la media noche, los de San Petersburgo marcarán las dos de la madrugada y serán ya las tres en Tanaarive; las cuatro en Coughara; las cinco en Madras; las seis en Calcutta; las siete en Saigón; las ocho en Shanghai; las nueve en Yedo; las diez en Brisbane; las once en Numea y las doce del día 1.º de Enero de 1901 en Chatham.

Pues bien; esta isla de Chatham es vecina de nuestros antipodas, y allí es donde el día cambia de nombre primero que en parte alguna, cuando París entre en el siglo xx, esta isla estará en las doce y cuatro minutos del primer día de 1901.

Los asiáticos entran, pues, antes que los europeos, y éstos antes que los americanos. Madrid adelanta cinco horas a Washington.

Por cierto que el sol del nuevo siglo apenas alumbrará a 50 habitantes de la sila Chatham. Esta isla está casi desierta porque sus naturales... se los han comido los mauris de Nueva Zelanda!

El banquete se celebró en 1835 en que éstos les hicieron una visita, obligándoles a construir los hornos en que fueron asados.

Hace un siglo los habitantes de Chatham

Noticias

Ayer tarde, como solía hacer con mucha frecuencia, estuvo el señor marqués de Villamejor en el Casino de Madrid. Se sentó como tenía por costumbre, en la parte del salón de lectura, donde están los periódicos

LA ELECTRICISTA TOLEDANA

SOCIEDAD ANÓNIMA

TOLEDO

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en armonía con los intereses que le están encomendados, y animado del mejor deseo para que resulten favorecidos los de los señores abonados al alumbrado eléctrico, ha acordado que los precios de dicho alumbrado desde el presente año económico, ó sea desde 1.º de Julio de 1898, sean los siguientes:

SERVICIO DE ALUMBRADO ELÉCTRICO	MENSUALMENTE
	Pesetas.
Por cada lámpara de 10 bujías.....	3
Por cada lámpara de 16 bujías.....	4
Por cada lámpara de 25 bujías.....	7
Por cada lámpara de 32 bujías.....	8

Esta Sociedad, que cuenta, además de la fuerza hidráulica, con motor de vapor para las atenciones del servicio de máquinas en las estaciones centrales, ofrece servir el alumbrado de sol á sol, diariamente, y descontar, en las mensualidades respectivas todos los días en que, por motivo de fuerza mayor, dejen de disfrutarlo los señores abonados.

INSTALACIONES

	Pesetas.
Por una lámpara fija de 10 á 32 bujías.....	9
Por una lámpara conmutada, id. id.....	19
Por dos lámparas fijas id. id.....	17
Por dos lámparas, una de éstas conmutada, id. id.....	27
Por dos lámparas conmutadas id. id.....	35
Por tres lámparas fijas, id. id.....	24
Por tres lámparas, de éstas dos conmutadas id. id.....	42
Por tres lámparas conmutadas id. id.....	45
Por cuatro lámparas fijas id. id.....	32
Por cuatro lámparas, de éstas dos conmutadas, id. id.....	47
Por cinco lámparas fijas id. id.....	39

El importe de las instalaciones se pagará en doce plazos, sin recargo alguno, en los doce meses, á contar desde el en que el abonado principia á disfrutar del servicio de alumbrado eléctrico.

Colegio de Nuestra Señora del Consuelo

INCORPORADO AL INSTITUTO PROVINCIAL

DIRECTOR

DON ZACARÍAS DE SAN VICENTE Y ARCE

14, MENORES, 14,

TOLEDO

Este acreditado Colegio tiene establecidas clases especiales de repaso para los alumnos oficiales libres. Preparación especial para el grado de Bachiller.—Profesorado titulado para formar parte de los tribunales de examen.—Admite toda clase de alumnos, tanto pertenecientes á la primera como á la segunda enseñanza.



Se reciben avisos para esuelas de defunción y funerales, hasta las diez de la noche, en la librería del Sr. Menor, Comercio, 57, y en esta Redacción, Gaitanas, 1, llamando al teléfono 287, hasta la madrugada.

GRAN FABRICA DE CERVEZAS

SUCURSAL DE

LA DELICIOSA DE MADRID

15-RECOLETOS-15

TELÉFONO 60.—TOLEDO

Cervezas y bebidas gaseosas á los precios de Madrid. Especialidad en la verdadera agua de Seltz á toda presión.

Se sirve á domicilio en la población y fuera á 50 kilómetros de distancia.

EL ARMIÑO.—Gran lavadero público.

CALLE DE SAN CLEMENTE, NUM. 1.—TELÉFONO NUM. 88

Servicio del establecimiento.—Tarifa de precios á quien la pida.—Economía positiva.—Entrada libre.—Duración de las ropas: nada de polvos ni otros cáusticos.—Lejías sanas y desinfectantes.—Aguas abundantes, de lluvia, de mina dulce y del Tajo.—Anticonta-gios por el aseo, desinfección por las coladas y separación de ropas en pilas, cestos, tinas y lejadoras mecánicas modernas.—Se recogen ropas los lunes á domicilio y se entregan de miércoles á domingo, según temporal.—Listas impresas duplicadas para el recogido y entregado.—Responsabilidad y nada se pierde.

Servicio para lavanderas, esposas de obreros y criadas.—Pilas con su correspondiente agua á 6, 8, 10 y 25 céntimos una.—Jabón superior.—Lejías para hacer ojo, en líquido y grano.—Aguas calientes en el invierno.—Coladas desde 25 céntimos.—Se guardan por la noche las ropas que no estén concluidas de lavar.—Tendederos gratis si están desocupados.—Gratis el servicio de cestos dentro del lavadero.—Tinas de varios tamaños para las coladas en frío.—Lejadoras modernas para las coladas hirviendo.

1—San Clemente—1.

SE VENDE

la casa núms. 5 antiguo y 9 moderno del cobertizo del Pozo Amargo, en esta ciudad.

Para tratar, Correo, 12, Comercio, Toledo.

GRAN HOTEL IMPERIAL Y RESTAURANT

DE

GUILLERMO LÓPEZ

7-CUESTA DEL ALCÁZAR-7
TOLEDO

Menú para hoy 14 de Marzo de 1899.

ALMUERZO DE 3,50 PESETAS

Huevos ó tortilla.
Cordero con guisantes ó ragoût de cerdo.
Merluza rebozada.
Beefsteak, entrecot ó chuleta.
Entremés, pan, vino y postres.

COMIDA DE 4 PESETAS

Puré de judías.
Lengua estofada.
Pescado.
Vaca bresada ó ternera.
Pollos en ensalada.

Entremés, pan, vino y postres.

Se sirven banquetes, bodas y bautizos á precios convencionales. Esmerado servicio á la carta.

PRODUCTOS DE LA ALBERQUILLA

CEBADA, fanega de 75 libras, esmeradamente limpia, á domicilio, 5,70 pesetas.

PATATAS gordas, los 11,5 kilos, á domicilio, 1,55 pesetas.

ACEITE superior, los 11,5 kilos, á domicilio, 13,50 pesetas.

LEÑAS.—Alamo blanco, carga de 8 haces, en la casa labor, 0,80 pesetas.—Taray, id. id., 1,15 pesetas.

Se admiten contratos para suministro de alfafa.

Pedidos: Teléfono 78.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TES

TREINTA Y SIETE RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general: calle Mayor, 18 y 20, Madrid.

LA CAMPANA GORDA

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR TAMAÑO Y LECTURA DE LA PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

TOLEDO.

{ Mes 1,25
{ Trimestre 3,50

PROVINCIAS.

{ Trimestre 4,00
{ Año 15,00

Mano de 25 ejemplares 0,85

PAGO ADELANTADO

Cuenta con una amplia información de Madrid, con activos corresponsales en todos los pueblos de la provincia y la agencia telegráfica ALMODOBAR de la corte.—Cerrará su edición á la madrugada, admitiendo comunicados y anuncios á precios convencionales, permitiendo este sistema publicación la oportunidad de dar á conocer unos y otros.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN.—En Toledo: Administración del periódico, Gaitanas, 1, Teléfono 287.—En la provincia los señores corresponsales. En Madrid: Agencia Almodóbar, Caballero de Gracia, 15, que admitirá también anuncios.